

# 为什么说“福如东海”，而不是“福如西海”

## ——从方位词的用法探寻传统文化中潜藏的秘密

□西湖

### 东、南为尊 西、北为卑

古往今来，在我们的文化观念中，方位总是和尊卑等级联系在一起。东西相对时，往往以东为尊，以西为卑。东方是太阳升起的方向，太阳给人们带来光明、温暖和希望，因此在古人眼里，东方就意味着光明和新生，所以在传统风俗中以东为大，以东为尊。

古人将司春之神称为“东后”“东君”，就是因为春从东来，由东生。古代在五侯之上的皇帝及皇太子的居室要讲究“东位”，如“东内”是唐大明宫的别称，“东官”则是太子的代称。

古代皇宫和官舍在“东堂”，王侯显贵者要住“东第”，帝王行封禅事昭告天下太平谓“东对”，贵族子弟学校称“东横”，科举考试及第为“东堂桂”。

这些词语十分直观地展现了东方的尊贵，可以说是当时人们社会理想的外化表现。《史记·司马相如列传》中也有：“位为通侯，居列东第”。后来，“东第”便泛指富贵人家的住宅。这种尊东的观念一直影响至今，在农村父母子女同住时，父母必须居住在东边的房间，长幼尊卑划分得十分清楚。

与“东”相对的“西”，是太阳下山的地方，因此，它象征着黑暗、死亡，常常让人感到恐怖和不祥。《论衡·四讳》中有：“俗有大讳四，一曰讳西益宅。西益宅之不祥，不祥必有死亡，相惧以此，故世莫敢西益宅。”

古人将西方与不祥、死亡联系在一起，今天我们把“死亡”称为“上西天”“驾鹤西去”，就是这种传统观念的反映。纵观古代文学作品，“西”也常被借用到古诗文中，烘托悲痛、伤感的情绪。

另外，古人还认为东属阳，西属阴，如此，东西方位还常与男女两性联系在一起。《古乐府·日出东南隅行》载：“东方千余骑，夫骑居上头。”诗中女子罗敷自述其夫居官高贵，以“东方千骑”，形容夫婿的显赫。后便以“东方骑”指女子找到一个极好的夫婿。

我们知道，东、南、西、北是四个最基本的地理方位词，古时我们的祖先根据太阳确定四方，日出之向为东，日落之向为西，阳光正射之向为南，背阳之向为北。不知道你有没有注意过，东南西北这四个方位词在汉语中的“待遇”是不一样的。国人常说“福如东海，寿比南山”，而不说“西海”“北山”；说“喝西北风”而不说“喝东南风”，这其中都潜藏着深刻的社会文化心理。

文学作品中，女子所在方位也常常写在西边。如南朝梁武帝《拟明月照高楼》载：“君如东扶景，妾似西柳烟。”还有“西厢”“西楼”都指女子的住所。这些都是西阴东阳文化内涵的反映。当然，在一定程度上也是男尊女卑思想观念的体现。

当南北相对时，南往往处于尊位。由于我国位于北半球，阳光是从南面照射过来的，人类都有喜暖恶寒的倾向，因此卑阴而尊阳。有诗云：“南枝向暖北枝寒，一种春风有两般。”人的荣华富贵与草木的繁荣茂盛相似，所以“南”又有富贵的象征意义。

再说北方，学者吕洪年认为，由于太阳一天的运行经过东、南、西三方，北方是太阳不到之处，所以，在四方位空间观念最初形成之际，北方就被认为是阴间地狱所在的方位。古代埋葬死人时大都埋在居住区的北面，而且有的还讲究要朝北。《礼记·檀弓下》记载：“葬于北方，北首，三代之达礼也，其幽之故也。”

### 我是谁？ 我在哪儿

中国向来讲究礼仪和秩序，古代封建社会中人与人之间的高低尊卑泾渭分明，尊卑在座次上也有着鲜明的体现，而“东西南北”已经被人们赋予了尊卑隐喻，那么就有了以方位安排座位来区别尊卑。

在古代文献典籍中，以方位



体现尊卑观念的记载随处可见。例如《周礼·曲礼上》有：“主人就东阶，客就西阶；主人坐东面西，客人坐西面东”。

所以，当家里来客人时，主人一般是将宾客安排在西边，面向东，而自己坐在东边，面向西，以此来表达对宾客的尊敬。

古代中国常将老师称作“西席”“西宾”，就是这个道理。我们自古就有尊师重道的传统，因此一定会把老师安排在西边的座位。东汉时期，汉明帝刘庄为太子刘炟（后为汉章帝）聘请经学大师桓荣为太傅。据《后汉书·桓荣传》记载，明帝亲临太学听桓荣讲经时，为表尊师之礼，特设坐席于讲堂西侧（面朝东方），自居东面听讲。唐代以后，“西席”逐渐脱离具体场景，成为对私塾先生、教师的泛称。如《红楼梦》第二回有：“（贾雨村）做了林如海的西宾”，这里“西宾”即“西席”的同义表达。

当然，如果有不喜欢、瞧不起的人来赴宴，也可以反其道而行之，把他安排在东边就座。《史记·项羽本纪》中记载：“项王、项伯东向坐，亚父南向坐，沛公北向坐，张良西向侍。”

这就是那场著名的“鸿门宴”上的座次安排。项羽设鸿门宴欲杀刘邦，将对方视为自己的囊中之物，并不把对方作为尊贵嘉宾看待，因此在席位的安排上，把对方放在尊位，对方则在卑位。

这里值得一提的是，很多人会将“尊者东面，卑者西面”与现在人们请客吃饭时说的“做东”联系在

一起。但实际上，“做东”一词与方位尊卑关系不大。“做东”是“做东道主”的简称。而“东道主”一词源于中国古代的一个著名历史事件。

《左传·僖公三十年》记载，春秋时期，晋国联合秦国围攻郑国（今河南境内）。郑国弱小，危在旦夕。郑国大夫烛之武夜见秦穆公，以利害关系游说秦国退兵。烛之武对秦穆公说：“若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。”

意思是说如果秦国放过郑国，让郑国作为秦国东方道路上的主人（东道主），秦国的使者途经郑国时，郑国可提供物资补给，这对秦国有利无害。最终秦穆公被说服，撤兵并与郑国结盟。后来“东道主”逐渐开始泛指接待宾客的主人。

出于维护礼制秩序的需要，古代的人们十分重视自己在四方之中的“位置”，古时的“南面”（面朝南边）“北面”（面向北边）还有着特殊的含义。

古代以坐北朝南为尊位，故天子、诸侯见群臣，或卿大夫见僚属，皆南面而坐，如《易经·说卦》说“圣人南面而听天下”，《庄子·盗跖》也以“南面称孤”指代君主权威。后来“南面”便引申为泛指帝王的统治。中国古代的宫殿、都城、住宅也多以坐北朝南为正向，南方成为权力和正统的象征。

而臣子见天子或下属见诸侯、大夫则相反。古代臣子面北朝拜君主，《史记·郦生陆贾列传》载“君王宜郊迎，北面称臣”，强化了北方作为臣服方位的象征。

### 人生指南： 犹豫，就会败北

前文已述，在古代中国，南方被尊为至高无上的方位，在古代方位系统中，常以南作为基准。不过说到“指南”一词，我们就不得不提我国古代四大发明之一的指南针了。早在战国时期，我们聪明的祖先就制造出了初代指南针——司南。

东汉学者王充在《论衡》中记载：“司南之杓，投之于地，其柢指南。”

因此“指南”成为约定俗成的说法。同时，从实用和习惯角度出发，“指南”相较于“指北”更易被理解和记忆。古代海图多采用“上南下北”布局，以南方为正向基准更直观，如《郑和航海图》就是以指南定位为主导。

而“败北”一词则要从“北”的甲骨文说起。甲骨文中的“北”，就好像两个人背靠背站立着，而金文、小篆将“北”会意为二人相背，认为“北”是“背”的古字。许慎在《说文解字》解释道：“北，北也。从二人相背。”段玉裁注：“军奔曰北，其引申之义也。”

古代战争以战车和方阵为主，士兵转身逃跑会将后背暴露给敌人，是很危险的状态。因此“北”（背对敌人）成为战败的象征。《史记·项羽本纪》中有“身七十余战，所当者破，未尝败北”。《韩非子·五蠹》说“仲尼赏而鲁民易降北”，这里的“降北”即为投降败逃之义。

所以“败北”一词和方向本身关系不大。战败的关键动作是“转身背敌”，而非逃向南方或北方。即使败军向南跑，依然称为“败北”。古代汉语中，“北”已固定为“败逃”的专称，如“追亡逐北”（追赶败逃的敌人）、“北军”（溃败的军队）。

中华民族文化历史悠久，所以汉语中大部分的词语，都与历史文化有着密不可分的联系。中国传统文化中，“方位”不仅是地理概念，还被赋予了多重意义，展现了我们的思想、观念、礼俗和情感，使汉语方位词承载了远超空间指示功能的丰富内涵，成为打开传统文化的一把钥匙。

据“国家人文历史”公众号

编辑：马纯潇 美编：杨晓健 组版：颜莉

●房军农、王晖的山东省新建商品房买卖合同【预售】(合同编号：YS0034216)一份(买受人一份)丢失，声明作废。

房军农、王晖的山东省新建商品房买卖合同【预售】(合同编号：YS0036319)两份(买受人一份，开发商一份)丢失，声明作废。

●山东品福酒店管理有限公司(统一社会信用代码：91370403MACLU6BAXL)不慎将公章(编号：3704033040394)丢失，声明作废。

●滕州市安居小区幼儿园(统一社会信用代码：52370481MJE23491X6)，法定代表人王慧，民办非企业单位登记证书副本丢失，声明作废。

**【本栏目友情提示】**  
本栏目内容仅为持证人员提交的单形式发布，不作为最终有效依据和法律认定，不作为相关责任的依据，以行政职能部门对其最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

●青岛鱼儿鲜水产有限公司(统一信用代码：9137028135032844XJ)遗失公章(编号3702810053443)、法人章(姓名：周东梅，编号3702810053445)声明作废。

●商河县汇通道路运输服务部(个体工商户)遗失2024年12月12日商河县市场监督管理局核发的营业执照正本副本，统一社会信用代码：92370126MAE682QQ5J；遗失公章，声明作废。

●青岛坤荣汽车服务有限公司遗失营业执照正副本(统一社会信用代码：91370211MA3U2QFU2C)和公章一枚，声明作废。

●曹丽不慎丢失劳动事务代理服务手册，身份证号码370811197501112528，特此声明挂失，原件作废。

**告 声 明**

省级媒体天天发布 服务监督：0531-88778968 [山东各地] 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

18615502833 18615502822 18615502811

●滕州鑫途达物流有限公司公章(编号：3704816190715)不慎丢失，声明原章作废。

**声 明**

我公司生产的富兰香、御峰牌小米，因此前定制的外包装袋数量大、积压太多，市场价格中仍有少量产品使用旧版包装。因政策要求，我公司已启用新款包装，新包装袋在产品信息中已去除关于质量等级的描述。旧款包装袋已陆续淘汰，更换为新款包装袋。新旧包装袋不对产品质量产生影响，请放心购买！

夏津县富民小米生产农民专业合作社 2025年7月24日

●注销公告  
现有青岛市李沧区科技创新商会，统一社会信用代码：51370213MJD9386678，经股东会决定，拟向单位登记机关申请注销登记，结算组有李雅婷、付银平组成，请债权人与本公司公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权，联系方式：13156261052。

●遗失声明  
青岛全丰智能科技有限公司原名称为青岛全丰无人机科技有限公司，原法人章：姜海成，编号：3702845805283不慎丢失，声明作废。

苏玉江：德州振兴石化物流有限责任公司(统一社会信用代码：9137140079392990K)拟于2025年09月29日上午9点在德州振兴石化物流有限责任公司办公楼会议室(山东省德州市德城区黄河涯镇辛庄村南101省道银河水泥制品有限公司院内北侧001号)召开股东会，请按时参加。如不参加，视为放弃表决权。  
德州振兴石化物流有限责任公司 法定代表人：王辉

●注销公告  
现有青岛李沧区中特青年邻家小修志愿服务队，统一社会信用代码：52370213MJD9433439，经股东会决定，拟向单位登记机关申请注销登记，结算组由李雅婷，付银平组成，请债权人与本公司公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权，联系方式：13156261052。

●枣庄丁丁物业有限公司不慎丢失财务专用章，特此声明原章作废。

青岛伟创民间资本管理有限公司 股东会会议通知  
青岛伟创民间资本管理有限公司(以下简称：公司)拟于2025年8月28日在青岛市崂山区香港东路195号上实中心3号楼16楼会议室召开股东会会议，会议内容为：1.公司股东青岛港湾印象酒店管理有限公司对内部股东青岛东方瑞景贸易有限公司转让公司股权事宜；2.公司增加注册资本事宜；3.公司变更经营范围事宜；4.公司名称变更事宜；5.公司董事变更事宜；6.公司补办营业执照事宜；  
请股东青岛港湾印象酒店管理有限公司、青岛东方瑞景贸易有限公司、邵新中、刘刚到场参会，若不出席公司将依照公司章程及公司法相关规定进行处理，后果股东自负。  
青岛伟创民间资本管理有限公司 法定代表人：王辉  
2025年7月25日